
 2 شناسي زيست

 آن، بـه  كـه  اسـت  هم در هاي تهرش از اي توده صورت به و تر كم هسته، هاي تن فام فشردگي نيست، تقسيم حال در ياخته كه زمانيـ » 4«گزينه  -1

  ها: ؛ بررسي ساير گزينهاست) نوكلئوزوم( تنَ هسته نام به تكراري واحدهاي داراي فامينه هرشت هر .گويند مي) كروماتين( فامينه

  تر دارد. فشردگي كم»: 1«گزينه 

  ماده وراثتي در همه مراحل زندگي ياخته به جز تقسيم، به شكل فامينه است.»: 2«گزينه 

  ) (دشوار)1(كردي) (فصل ششم ـ گفتار  شوند. برابر مي 2هاي فامينه قبل از تقسيم  رشته»: 3«زينه گ

 در خـواهري  هاي فامينك. شود مي گفته خواهري هاي فامينك ها آن به و اند نيكسا ها ژن نوع نظر از مضاعف تن فام هر هاي فامينكـ » 1«گزينه  - 2

  ) (آسان)1(كردي) (فصل ششم ـ گفتار  .اند متصل هم به سانترومر نام به محلي

 .گويند مي تني فام عدد آن به كه دارند خود پيكري هاي ياخته در تن فام معيني تعداد جانداران، از هرگونهـ » 3«گزينه  - 3

  ) (متوسط)1(كردي) (فصل ششم ـ گفتار 

 تقسـيم  دائمـي  يـا  موقـت  طـور  بـه  كه هايي ياخته. مانند مي مرحله اين در زيادي زمان مدت ها ياخته و هاست ياخته رشد همرحلـ » 4«گزينه  - 4

 از اي نمونه عصبي هياخت. شوند مي وارد Gοنام به اي مرحله به دائم يا موقت طور به ها ياخته اين. شوند مي متوقف مرحله اين در معمولاً شوند، نمي

شود. تقسيم سيتوپلاسم مربـوط بـه اينترفـاز     فقط دنا دو برابر مي Sتر است. در  نسبت به مراحل قبلي خود كوتاه G2. مرحلههاست ياخته اين
  ) (متوسط)1(كردي) (فصل ششم ـ گفتار باشد.  نمي

  ها: ي ساير گزينه؛ بررساست ها تقسيم انواع تمام متافاز مرحله به فامينكي مربوطدو هاي تن فام به دوك هاي رشته اتصالـ » 4«گزينه  - 5

  .هستند فامينكيدو ها، تن فام 1 ميوز تلوفاز در»: 1«گزينه 

  .شوند مي جدا هم از همتا هاي تن فام 1 ميوز آنافاز در»: 2«گزينه 

  ) (متوسط)3و2(كردي) (فصل ششم ـ گفتار مثل گياهان.  ،دارند دوك ولي ،ندارند سانتريول جانداران از بعضي»: 3«گزينه 

  ها: مطابق شكل كتاب درسي، هستك فقط در مرحله اينترفاز درون هسته قابل مشاهده است؛ بررسي ساير گزينه ـ» 1«گزينه  - 6

  .دارند قرار سيتوپلاسم فضاي در ها كروموزوم و است رفته بين از هسته غشاي آنافاز، همانند پرومتافاز همرحل»: 2«گزينه 

  است. سانتريول جفت دو داراي پروفاز، همانند متافاز همرحل»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)2(كردي) (فصل ششم ـ گفتار  شود. مي ديده تر كشيده ياخته تلوفاز، مرحله برخلاف آنافاز همرحل»: 4«گزينه 

 ها، پروتئين. شود خارج كنترل از اي ياخته هچرخ شود مي باعث كه است ياخته ژنتيكي هماد در تغييرات بعضي سرطان، اصلي لتـ ع» 4« گزينه - 7

 نقش ها ژن سرطان، ايجاد در كه است مشخص بنابراين، هستند ها ژن عملكرد محصول ها پروتئين هستند. آن مرگ و ياخته هچرخ هكنند يمتنظ

  ) (متوسط)2(كردي) (فصل ششم ـ گفتار  .دارند

 كنند مي حركت جانوري هياخت طرف دو به ها سانتريول مرحله، همين در .كند مي تخريب به شروع هسته پوشش پروفاز، همرحل درـ » 3« گزينه - 8

  :ها گزينه ساير بررسي؛ شود مي تشكيل ميتوزي دوك ها آن بين و

 شـدن  فشـرده  شـروع  اما يابند، مي آرايش ياخته وسط در اند، كرده پيدا را فشردگي ترين بيش كه ها تن فام ميتوز، متافاز همرحل در :»1« هگزين

  .است پروفاز همرحلدر  ،فامينه هاي رشته

 شـدن  كوتاه با ها فامينك گرفتن فاصله .شوند مي جدا هم از ها فامينك سانترومر، هناحي در اتصالي پروتئين هتجزي با آنافاز همرحل در :»2« هزينگ

  .ندارند سانتريول ها ياخته برخي كنيد دقت اما، شود مي انجام ها تن فام به متصل دوك هاي رشته

 دو بـا  ياختـه  يـك  ميتوز تقسيم از مرحله اين پايان در اما، شوند مي تبديل اي فامينه هاي رشته به ها تن فام ميتوز، تلوفاز همرحل در :»4« هگزين

 تشـكيل  جديد هياخت دو و شوند مي تقسيم سيتوپلاسم دو بين ياخته اجزاي سيتوپلاسم تقسيم با و شود مي مشاهده ژنتيك هماد داراي ههست

  (دشوار) )2(كردي) (فصل ششم ـ گفتار . شود مي

تن دارد. هسته ياخته پيكري مرد در اين افراد يك  فام 47دار خود در هسته  هاي پيكري هسته ـ افراد داراي نشانگان داون در ياخته» 4«گزينه  - 9
  ها: دارد؛ بررسي ساير گزينه Xتن  ها دو فام دارد و در زن Yتن  و يك فام Xتن  فام

  است.تن  گويچه قرمز بالغ فاقد فام»: 1«گزينه 

  ) (متوسط)3(كردي) (فصل ششم ـ گفتار باشند.  هاي اسكلتي داراي چند هسته مي ماهيچه»: 3«و » 2«هاي  گزينه

 در هسـته  پوشـش  ياختـه  قطـب  هر در و آيند درمي فامينه صورت به كروماتيدي تك هاي تن فام 2 ميوز تلوفاز مرحله در انسان ـ در» 4« گزينه -10

  ها: گزينه ساير شود؛ بررسي مي لتشكي تني فام مجموعه يك اطراف

تن يك رشـته دوك، امـا در مرحلـه     به هر فام 1شوند، در مرحله ميوز  ها در وسط ياخته رديف مي تن فام 2و  1در مرحله متافاز ميوز »: 1«گزينه 
  تن دو رشته دوك متصل است. به هر فام 2متافاز ميوز 

  صادق نيست. 1براي آنافاز ميوز »: 2«گزينه 

روند، در مرحله  ها به سمت قطبين ياخته از بين مي تن با حركت فام 1تشكيل و در مرحله آنافاز ميوز  1تترادها در مرحله پروفاز ميوز »: 3« گزينه
  ) (متوسط)3(كردي) (فصل ششم ـ گفتار فامينكي هستند.  2ها  تن فام 1آنافاز ميوز 

 سـمينال  وزيكـول  غـده  مجراي .شود مي ميزراه وارد پروستات از بعد آن مجراي و دارد قرار پروستات زير در ميزراهي پيازي غدهـ » 4« گزينه - 11

  )) (متوسط1 هفتم ـ گفتار فصل) (كردي( .شود نمي مثانه وارد بر زامه مجراي .نيست مردان توليدمثلي اندام جزو مثانه .باشد مي پروستات غده داخل

 .شوند تبديل زامه به تا دهد مي رخ ها آن در تمايزي ساز زامه هاي لوله وسط سمت به ها ياختك زام حركت حين درـ » 1« گزينه -12

  )متوسط) (1 گفتارهفتم ـ  فصل( )كردي(



 .اند شده متصل رحم خارجي ديواره به اي ماهيچه پيوندي طناب توسط و دارند قرار شكم محوطه درون ها تخمدانـ » 3« گزينه -13

  )آسان() 2 گفتارهفتم ـ  فصل( )كردي(

 هورمـون  ترشـح  براي هيپوتالاموس تحريك سبب و است كم خون در پروژسترون و استروژن مقدار زنان، جنسي دوره ابتداي درـ » 2« زينهگ -14

  )) (متوسط2 هفتم ـ گفتار فصل( )كردي( .كند تحريك FSH و LH ترشح جهت را پيشين هيپوفيز تا شود مي آزادكننده

 درسي كتاب 8 شكل مطابقـ » 1« گزينه - 15

 
  )متوسط) (2گفتارهفتم ـ  فصل( )كردي(

هاي محرك جنسي هستند كـه در حـد كتـاب درسـي تحـت تـأثير دو نـوع هورمـون كـه از           هورمون LHو  FSHهاي  ـ هورمون» 4«گزينه  -16
  ها: گيرند؛ بررسي ساير گزينه شوند، قرار مي هيپوتالاموس (بخشي از مغز) ترشح مي

  شود. زايي كامل نمي كو عدم برخورد اسپرم با اووسيت ثانويه مراحل تخمدر يك زن بالغ در صورت عدم لقاح »: 1«گزينه 

  ها شود. تواند در غلظت زياد با تنظيم بازخوردي مثبت، باعث افزايش ترشح اين هورمون استروژن مي»: 2«گزينه 

هـا كـاهش    ر رحم، غلظت ايـن هورمـون  در بخش زيادي از نيمه دوم چرخه تخمداني (نيمه لوتئال) عليرغم افزايش ضخامت اندومت»: 3«گزينه 
  ) (آسان)2(سراسري) (فصل هفتم ـ گفتار . يابد مي

هـاي   دهـد. در ايـن مرحلـه، كرومـوزوم     ياخته رخ مـي  ـ به مرحله متافاز اشاره دارد كه قبل از شروع مراحل مربوط به تقسيم ميان» 4«گزينه  -17
  .گيرند ساخت به رديف در وسط ياخته قرار مي ساخت و غيرهم هم

  

  ها: بررسي ساير گزينه

  اي و تقسيم سيتوپلاسم شروع شده است. هر دو به مرحله تلوفاز اشاره دارد كه قبل از آن تشكيل صفحه ياخته»: 2«و » 1«هاي  گزينه

اب درسي تشكيل شود. با توجه به شكل كت اي ايجاد مي تقسيم سيتوپلاسم در ياخته گياهي با تشكيل ساختاري به نام صفحه ياخته»: 3«گزينه 
كروماتيـدي هسـتند و در دو قطـب     صورت تك ها به گيرد كه ياخته در مرحله آنافاز قرار داشته و كروموزوم اي در زماني صورت مي صفحه ياخته

  ) (متوسط)2(سراسري) (فصل ششم ـ گفتار اند.  ياخته تجمع يافته

تند كه در نتيجه تقسيم نامساوي سيتوپلاسم ايجـاد  هايي هس ـ اولين جسم قطبي و دومين جسم قطبي ياخته» 4«گزينه  - 18
كروموزوم دوكروماتيدي و دومين جسـم قطبـي    23اند و نقشي در رشد و نمو جنين ندارند. اولين جسم قطبي داراي  شده

هاي تعداد سانترومرهاي برابر است، ولي محل تشكيل اين  كروماتيدي است. در هر دوي اين ياخته كروموزوم تك 23داراي 
شـود؛   ها با هم تفاوت دارد؛ نخستين جسم قطبي درون تخمدان و دومين جسم قطبي درون لوله فـالوپ ايجـاد مـي    ياخته

  ها: بررسي ساير گزينه

هـاي هاپلوئيـد، كرومـوزوم همتـا      هم نخستين جسم قطبي و هم دومين جسم قطبي، هاپلوئيد است. در ياخته»: 1«گزينه 
كروموزوم دوكروماتيدي و دومـين جسـم قطبـي     23ه شده، اولين جسم قطبي داراي طور كه گفت شود. همان مشاهده نمي

  ها متفاوت است. كروماتيدي است؛ بنابراين تعداد كروماتيدها در اين ياخته كروموزوم تك 23داراي 

كروماتيدي دارد،  كروموزوم تك 23كروموزوم دو كروماتيدي و دومين جسم قطبي داراي  23كه اولين جسم قطبي داراي  دليل اين به»: 2«گزينه 
  ها با هم برابر است. اي اين ياخته هاي هسته تن پس تعداد فام

  (سراسري) (فصل ششم و هفتم ـ تركيبي) (دشوار) باشد. ها با هم متفاوت مي هاي آن عدد كروموزومي هر دو با هم برابر است و تعداد فامينك»: 3«گزينه 



زايـي از اسـپرماتوگوني تـا     هاي مسير اسپرم زايي، ياخته ل و مراحل اسپرمـ با توجه به شكل مقاب» 1«گزينه  -19
ها از هم  اسپرماتيدهاي تازه تشكيل شده، همگي به هم متصل هستند و در زمان تمايز اسپرماتيدها اين ياخته

  ها: گيرد؛ بررسي ساير گزينه صورت نامساوي صورت مي زايي سيتوكينز به شوند. در مسير اسپرم جدا مي

  شود. دقت كنيد هسته اسپرماتيدها در زمان تمايز اسپرماتيد، فشرده مي»: 2«گزينه 

  كنند. جا شدن را پيدا نمي ها در بيضه توانايي حركت و جابه دقت كنيد اسپرم»: 3«گزينه 

دقت كنيد اسپرماتوسيت اوليه و ثانويه، هر دو هاپلوئيـد هسـتند، امـا در اسپرماتوسـيت اوليـه      »: 4«گزينه 
  ) (دشوار)1(سراسري) (فصل هفتم ـ گفتار كروماتيدي است.  اعف است و در اسپرماتوسيت ثانويه، تكمض

ساز دارد. بعضـي از   كنند. هر بيضه تعداد زيادي لوله پيچيده به نام لوله اسپرم ها از هنگام بلوغ تا پايان عمر، اسپرم توليد مي ـ بيضه» 4«گزينه  - 20
آورنـد. هورمـون    وجود مي كروموزومي يعني هاپلوييد هستند، به 23ها را كه  دهند و اسپرم ساز ميوز انجام مي هاي اسپرم هاي ديواره لوله سلول
FSH هاي  گيرد و هيچ ارتباطي به هورمون ديديم صورت مي ها در اپي شود. بلوغ اسپرم از غده هيپوفيز (بخش پيشين) به خون ترشح ميFSH 

هـا بـه ترشـح     ساز قرار دارند، سبب تحريـك آن  هاي اسپرم هايي كه در بينابين لوله با تأثير بر سلول LH هورمون»). 1«ندارد (رد گزينه  LHو 
هايي كـه در سـر خـود دارد     كه سلول اسپرم در مجاورت تخمك قرار گرفت با آزاد كردن آنزيم پس از آن»). 2«شود (رد گزينه  تستوسترون مي

  ) (متوسط)1) (فصل هفتم ـ گفتار 93(سراسري ـ »). 3«كند (رد گزينه  تخمك نفوذ مي هايي درون كيسه آكروزوم) به درون (آنزيم

  ها: شود؛ رد ساير گزينه هاي اين فرد مي ـ كه مربوط به كاريوتيپ كروموزوم» 4«گزينه  -21

رومـوزوم دارد و هـر دو سـلول    هاي ماهيچه مخطط چند هسته و چندين ك گلبول قرمز بالغ اصلاً هسته و كروموزوم ندارد و با سلول»: 1«گزينه 
  پيكري هستند.

  دهد. كه در پدرها رخ نمي دهد نه اين تري در مادرها رخ مي جدا نشدن به احتمال بيش»: 2«گزينه 

  ) (متوسط)3(سراسري) (فصل ششم ـ گفتار ها حاصل تقسيم ميوز هستند نه ميتوز.  گامت»: 3«گزينه 

ريـزي شـده را    گويند. اين شكل، مرگ برنامه مردگي مي ثلاً در اثر بريدگي يا سوختگي، به آن بافتـ اگر مرگ ياخته تصادفي باشد؛ م» 2«گزينه  - 22
  ) (آسان)1(كتاب همراه علوي) (فصل ششم ـ گفتار دهد.  نشان مي

  ها: ـ علت رد ساير گزينه» 1«گزينه  - 23

  اي باشد. تواند در هر مرحله ميها با حداكثر فشردگي است، پس ياخته ن كاريوتيپ، تصويري از كروموزوم»: 2«گزينه 

  هاي قرمز هسته ندارند. توان كاريوتيپ تهيه كرد. گويچه هاي بدن نمي از تمام ياخته»: 3«گزينه 

  توان كاريوتيپ تهيه كرد. ها نيز مي جانداران هاپلوئيد داراي يك نسخه از هر كروموزوم هستند و از آن»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)3تار (كتاب همراه علوي) (فصل ششم ـ گف

  ) (آسان)3(كتاب همراه علوي) (فصل ششم ـ گفتار روند.   هاي سرطاني همراه با خون يا لنف به نواحي ديگر بدن مي ـ ياخته» 4«گزينه  - 24

ح در انجـام لقـا  »). 1«شود (رد گزينه  ـ اسپرم پس از تكميل تقسيم دوم ميوز در بيضه داراي يك مجموعه كروموزوم غيرمضاعف مي» 2«گزينه  - 25
  »).4«هاي لازم براي نفوذ اسپرم به تخمك در سر اسپرم قرار دارد (رد گزينه  مجموعه آنزيم»). 3«گيرد (رد گزينه  لوله فالوپ صورت مي

  (كتاب همراه علوي) (فصل هفتم ـ تركيبي) (دشوار)


